

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÖVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

A geszti hazaáruló.

Hacsak meg nem állapítják az orvosok, hogy Tisza István megőrült, vagy ami még valószínűbb: megveszett, akkor komoly határozottsággal rá lehet sütni a legnagyobb bűnnek, a hazaárulásnak a bélyegét.

Aki elolvasta ennek a szerencsétlen, meghibbadt elméjű férfiúnak a „Neue Freie Presse“ tudósítója előtt vagy annak tollba mondott nyilatkozatát, az még ha ősei is mamelukok voltak és minden garasát a bukott pártnak tett szolgálataiért kapta — ha egyetlen csepp magyar vér foly ereiben: kell, hogy odakiáltsa a geszti földesurnak azt, hogy: hazaáruló!

Ez a nagy eszűnek hirdetett, ez a szónoki dühben szenvedő, golyó és akasztófát hirdető bécsi szolga bevezetése azon kesereg, hogy a szabadelvű pártnak nincs alkalmá mindent elkövetni, hogy „a nemzetet fenyegető pusztulást“ elhárítsa.

Tehát ismét rémlátásai vannak ennek a szerencsétlen férfiúnak. Pusztulás fenyegeti a nemzetet. Honnan? A bécsi Burgból, vagy a poklok — melyik könyhájából. Ezer esztendő óta száz veszedelemmel megvívott a magyar nemzet, most fenyeget a pusztulás rémével a megveszett földesur? Most, amikor csak néhány gerinctelen lakáj nyalja körül Bécsset?

A véletlen játéknak nevezi az ellenzék győzelmét. A nemzeti felbuzdulást, a lelkek felszabadulását mérészeleli a véletlen játéknak nevezni. És Bécs előtt!

De tovább megy örületes utján Tisza, „Megbocsáthatlan bűnnek“ tartja a közhatalóságok ellenállását az abszolutisztikus kormány ellen. És ezt egyesek törekvésének tudja be.

Elvakult, botor ember nem akad tiz se most az országban, aki nem látná, nem érezné, hogy a magyar nemzet összességét képezik ma az ellentálló vármegyék és

városok. Ma, amikor még Andrássy Gyula is azt hirdeti, hogy a magyar nyelv győzelmé nélkül szóba se állhatnak a császárral.

Amde Tisza István törvénytelenységének deklarálja a nemzet jogos követelését. Azt meri állítani, hogy a nemzet tért le a törvényesség útjáról és a császár áll törvényes alapon.

Hogyan gondolkozzék akkor Bécs, hogyan Pitreich és az osztrák generálisok, élükön a császárral, ha így beszél egy magyar államférfi?

És ha eddig találkozott volna egy-egy vármegye, egy-egy város, a melynek közhatósága hiperloyalitásból nem sorakozott azok táborába, akik állást foglalnak az abszolút kormány ellen: Tisza perfid támadása a magyar nemzet ellen minden törvényhatóságot ellenállásra fog bírni.

És a magyar törvényhatóságok ellenállásán megtörik minden bécsi me-renylet.

Politikai válság.

Szélesönd a politikában.

Az alkotmánypárt.

Abszolút csönd. Az ország dolgos, munkás keze arat. Az isten áldását gyűjti halomra, hogy munkája végeztével újra visszatérjen a nemzeti küzdelem harcmezéjére s anyagi gondoktól mentesen harcolhasson az osztrákositó törekvések, ezer esztendő alkalmánunk fenyegető abszolutisztikus veszedelmek ellen. A politika intézésében pedig nagy a csönd.

Kossuth Ferenc hétfőig Solton pihen. Gróf Apponyi Albert a birtokán van. Gróf Andrássy Gyula is falusi magányában üdül. Báró Fejérváry Géza a budai miniszterelnöki palotában izzad. Kristóffy József a belügyminiszteriumban törli a fejét, miképp rendszabályozhatja meg a vármegyéket — rendszabályozás nélkül. György Endre — mint már napokkal ezelőtt megírtuk — Londonba utazott, hogy elbucuzzék angliai barátaitól. Vöröss László — szemben egyik-másik lapjelentésével — nem hagyja el a fővárost. A hivatalában res-

tanciák feldolgozásával foglalkozik s annyi a dolga, hogy nemesak késő estig ül a bírójában, de még vasárnap is bemegy. Nem történik tulajdonképpen semmi. A két tábor, az ellenzék és a darabant-kormány farkasszemet néznek. Az ellenzék munkája tiszta. Minden irányban nyílt és hazafias. Nyugodtan, emelt fővel várják a darabantok támadását.

A párt-klubokban nincs élet. Az új-pártot a debreceni újpárt tolja egy pillanatra az aktuálisok sorába. A párt debreceni elnöke gróf Degenfeld József és titkára dr. Körösi Kálmán hosszabb üdvözlő irást intéztek a párt vezéréhez, br. Bánffy Dezsőhöz s miután megkérlik, maradjon a koalícióban, azt indítványozzák, hogy a párt vesse le a nevét és vegye föl az „alkotmánypárt“ nevét.

Az új repülőgép.

Egy székely ember szenzációs találmánya.

Jókai Mór Tátrángi Dávidja jutott eszünkbe, ez a vasakaratu, zseniális ember, aki ura lett a levegőnek, meghódította a végtelen űrt.

A fantázia Tátrángi Dávidja most leszállt a földre, testet öltött Rihász Sándor személyében. Ennek a szegény bírósági hivatalnoknak sikerült az, ami után hiába vágytak, hiába kutattak a világon: a repülőgép feltalálása.

A világhírű találmányról tudósítónk a következőkben számol be:

Hat vagy hét esztendeje lehet, hogy a budapesti sajtó röviden hírt adott arról, hogy Rihász Sándor, bírósági tisztviselő, a ki magánaton elvégezte a gépészmérnöki studiumokat, a műegyetem egyik termében bemutatja „vitorla kerék“ nevű találmányát, a melyet a ballon nélküli, tisztán dinamikus repülés megoldásának tart.

A vidékről feljött feltalálónak azonban ez az első kísérlete kudarcra végződött. A tudományos világ lemosolyogta az egyszerű embert, ki azonban rendíthetetlen bizott találmányában. Hisz Rihász Sándor együtt dolgozott Martinnal, a kolozsvári egyetem néhai tudós professzorával. Kinek, hogy repülőgépe nem nyert befejezést, közbe jött halála volt az akadálya.

Rihász Sándor ismét támogató nélkül maradt, de nem sokáig. Ugyan is Vuchetich Sándor kolozsvári pt. igazgató értesült a feltaláló anyagi küzdelmeiről és sikerült kieszközölnie, hogy Benke Béla Háromszék vármegyei földbirtokos és még néhány erdélyi ur, körülbelül 42 ezer koronát bocsátottak Rihász rendelkezésére és a háromszéki havasok-

ban, Benke hirtokán a románhatárszélén levő Bodzaforulón a bükk-erdő sűrűjébe rejtve, nagy szerelő műhelyt rendeztek be a feltaláló alkalmazottai számára.

Rihász gépe, a melynek részletes ismertetése ép a cél érdekében nem való a nagy nyilvánosság elé, ballon nélkül, csupán forgó vitorla-kerék rendszerével, a melynek szelep-szerkezete a természetes centrifugális erő és a légoszlop fentartó ellenállás erejének számbavételével automatikusan működik, maga a megtestesült egyszerűség, — teljesen a madár repülését mimeli.

Anyaga acél, magnalium — ez az alumíniumnál könnyebb és erősebb új fém — és vízmentesített tafota.

Az egyes gépalkotó részeket vasuton szállították le Bodzaforulóba és Rihász, Markhót mérnököt és egy monteur segítségével az ott épült nagy műhelyben szerelték fel a vitorlás kereket, melynek hajtó felülete 40 négyszög méter és emellett az egész léghajó, a mely önsúlyán kívül egy ember fentartására képes, tehát 75 kilogramm idegen súlyt képes hordani, a hajtómotorral egyetemben 180 kilogrammot nyom.

Az utolsó alkatrészek elkészülte után teljes csendben rendezik a háromszéki havasok közt az első fölszállást, a melytől mindazok a gépészekértők és aerodinamikuskok, a kiknek módjukban volt Rihász elméletét megismerni és számításainak elmélete gyakorlati applikációjának részleteit ellenőrizni, teljes sikert várnak.

Még csak néhány rövid hét és az egész világ egy magyar ember magyar regülőgépéről fog beszélni, a melyet igazán csak magyar elme, magyar kéz és magyar tőke teremtett meg.

Templomok veszedelme.

(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár, július 6.

Ezuttal nem a felvilágosodás, nem a haladó korszak, hanem az idő vasfoga fenyegeti a templomokat.

A főtéri róm. kath. Szent-Mihály templomban tartottak vizsgálatot, melynek során konstataáltak, hogy a templomot veszedelmesen fenyegeti a sok repedés, s nagyon is rászorult a renoválásra.

Nagyobb veszedelem fenyegeti azonban az Egyetem-utcában lévő piaristák templomát, melynek egész homlokzata megrepesztett.

A templom homlokzatának a torony között kiemelkedő részén csaknem karvastagságú repedés látható, mely lehúzódik az egész homlokzaton.

A repedések komoly veszedelemmel fenyegetik nemcsak a templom

belsejét, hanem még az utcán járókelőket is.

Óhajtandó, hogy minél hamarabb megvizsgálják a templomot, s gondoskodjanak a szükséges renoválásról, mert komoly veszedelem fenyegeti nemcsak magát a templomot, hanem a templom egész környékét is, úgy, hogy a forgalom azon a környéken rövid idő alatt veszedelmessé válhat.

Nem adózunk.

Hazafias kolozsvári iparosok.

Kolozsvári mészárosok a darabant-miniszterium ellen.

(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár társadalmának minden rétege megmozdult, hogy kifejezze megvetését a hazaáruló miniszterium ellen, s minden lehető elkövet, hogy megnehezítse, lehetetlenné tegye.

Kolozsvár törvényhatósága az el-
sők között volt, a kik odakiáltották a kormánynak, hogy alkotmányellenes miniszteriumnak, hogy ilyen emberek alkotmánytiprását nem tűrjük el, s nem fogjuk végrehajtani az alkotmányellenes rendeleteket.

A kolozsvári ügyvédi kar tagjai elhatározták, hogy nem fognak bélyegilletéket leróni, most pedig a mészáros iparosok tagadják meg az adót a darabant-kormánytól.

Kolozsvár hazafias mészáros iparosai gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy tekintettel arra, hogy az ex-lexben való adófizetés csak megkönnyíti az alkotmánytipró helyzetét, a huszfogyasztási adót mindaddig nem fogják megfizetni, míg imparlamentáris miniszterium van kormányon. Ezzel egyidejűleg elhatározták, hogy az adót letétbe fogják helyezni, s csak akkor szolgáltatják be, mikor alkotmányos miniszteriumot nevez ki a király.

A hazafias mészáros iparosok tiszteletreméltó határozatának példa gyanánt kell lebegnie az ország összes iparosai előtt.

Egy kolozsvári tüntetés hőseinek büne.

Nessi Pál patikapanamája.

(Saját tudósítónktól.)

A Mátyás-szobor leleplezésének idején, mikor a nagy obstrukció kezdetén volt, országos szenzációt keltett Nessi Pál ügye, mely a parlamentben még jobban felizgatta a kedélyeket.

Az országos szenzáció hőse most a büntetőtörvénykönyvvel jött összeütközésbe s most valószínűleg le-

fogják tartóztatni a nagy hirre vergődött képviselőt.

A szenzációs eset részletei a következők:

Ismeretes Schwarcz Ábrahám szereplése, amelyet Soós bíró bün-
pörében folytatott. A bíróság akkor Schwarczot két és fél évi fegyházra ítélte, amit a királyi tábla egy évre szállított le. Schwarcz védője ebben a bünpörben egy ismert országgyűlési képviselő volt Alig szabadult ki Schwarcz a fegyházból, teljesen hatalmába kerítette a képviselőt, aki különben is könnyen befolyásolható ember és rábirta, hogy különböző kétes üzelmekben neki segédkezet nyújtson. Nehány hónap előtt Schwarcz elment egy Requin Béla nevű gyógyszerészhez, a ki a Külsőkerepesi-ut 20-ik számú házban lakik.

— Én Schwarcz vagyok, N. N. képviselő megbízottja. Harmincezer koronáért a képviselő hajlandó magának egy patikajogot szerezni.

Requini akkor néhány száz korona előleget adott az ügynöknek. Később ő maga is elment a képviselőhöz, érdeklődni az ügye iránt.

— Schwarcz az én megbízásomból járt el — nyugtatta meg a kérdezőt.

Majd elmondotta a gyógyszerésznek, hogy Jókai temetésekor összejött Sándor János államtitkárral, aki kilátásba helyezte neki egy gyógyszerári engedély adományozását.

— Előbb Bleier gyógyszerésznek akartam megszerezni a patikát, de az megbízhatatlan ember. Inkább átengedem tehát önnek.

Requini ekkor néhány ezer korona előleget adott át a képviselőnek. Azonban hónapok multak el és a patikajogot még mindig nem kapta meg.

A képviselő és az ügynök folyton biztatták a türelmetlen gyógyszerészt. Mikor azonban a Tisza-kabinet megbukott, a képviselő ridegen kijelentette:

— A Tisza-kormány megbukott. Most már semmit sem tehetek önért.

Requini ekkor feljelentette csalás miatt a kérdéses országgyűlési képviselőt és Schwarcz Ábrahám ügynököt.

A feljelentés azt eredményezte, hogy Schwarczot, aki különben háztulajdonos a Kertész-utcában, ma kihallgatása után nyomban letartóztatták. — A képviselőt előbb ki fogják kérni a képviselőháztól.

HIREK.

A hőség és a katonai örültség.

A katonai kegyetlenkedések leginkább a legforróbb napokon dühöngenek. Mintha a hő bomlasztó hatása valami örületes kavarodást csinálna az aranygalléros hadistenek koponyájában: bileki marsokat rendeznek napszurásokkal, gutaütésekkel, halálos kidölésekkel, nyelvkilógatásokkal egybeköt-

ve a militarizmus dicsósége javára. A halálmarsokat »szigorú vizsgálatok« követik. Mi lesz az aranygalléros hóhérok-
kal? Megdorgálják, áthelyezik, kaszányafogságra, szobaárstomra ítélik őket. Ha a baka elszunyad a poszton, három esztendő kap. Tehát jóval többet, mint például egy bileki Grünzweig ezredes ur.

Megkezdődött a halálmarsok szezonja. Feléled, eljön az ideje a hőséggel együtt. A megbomlott agyu ezredesek és más sarzsit viselő egyenruhás istenek ilyenkor tobzódni. Halálmarsokat rendeznek. A por, a melegség, a szomjuság, az éhség, a fáradtság, a hajszolás egymásután fekteti le az utszélre a nyelvüket kivető fiukat.

A puszkapor-fogyasztás, a műháboru, a nagyképűsködés örültsége, a copf, az önkény mindenhatósága, a legénység bőrén való előrukkolás rettenetes marsokat rendez. Meg akarják tudni, hány baka bírja ki a rekkenő hőségben való marsolást napszurás nélkül. A marsrendezők lóháton nyargalásznak. A ló elbirja a maga terhet, birni kell a bakának is. Aztán ha valami nagyobb botrány származik, ha a legénység fele kidől, bizonyos percent örökre bucsut mond a militarizmus gyönyöreinek, akkor megkezdődik a hivatalos hazudozás szóban és írásban. Igernek vizsgálatot és a végén kisül, hogy tulajdonképpen nem történt semmi, egy katona szomjas volt, szilvát evett, hascsikarást kapott, punktum.

Most Polából jelentik az első bileki marsot.

A mi katonáink leveleiből is panaszos hang hallszik: a hőségtől és brutálitástól elgyötört kinos panasza hangja.

A hőség egyre tart, a marsok, a halálos marsok egymásra következnek, mert a hőség a hadistenek agyára bomlasztó hatással van.

— Szakbizottsági ülés. Tegnap délután 3 órakor folytatták a szakbizottságok a villamos vasut ügyében megkezdett tárgyalásokat. Az ülésen Szvacsina Géza polgármester elnökölt. Jelen voltak: Kiss Mór dr., Csipkés Károly, Köntzey Imre, Tutsek Sándor dr., Tanács József bizottsági tagok, Gajzágó Manó, Póczy Mihály, Hubert Iván, Tarnay Mór, Pethő József városi tisztviselők. Az ülésen a városnak a társasággal szemben való kötelezettségeit állapították meg minden lényegesebb vita nélkül, s ezzel a gyűlés véget is ért.

— A vidéki hírlapírók országos szervező bizottsága Kolozsvárott. Mint már jelentettük, a vidéki hírlapírók országos szervező bizottsága e hó 9-én tartja Kolozsvárott

szervezkedő gyűlését a városháza közgyűlési termében. A gyűlésre immár megkezdődtek a jelentkezések. Nagyváradról az országos bizottság tagjai közül dr. Halász Lajos, Sas Ede, Márton Manó és Liptai Károly jelentették be a gyűlésen való részvételüket. — A hírlapírók legnagyobb része a d. u. vonattal érkezik. A vonattól egyenesen a sétatéri kioszkba hajtának ozsonnára, onnan pedig a gyűlésre. Értekezlet után — mint megirtuk — Nagy Gábor „Kómáli kert”-jében vacsoráznak. Ismételten kérjük azokat, akik magánfogataikat átengedni szivesek lennének: jelentsék be ebbeli készségüket az „Ujság” szerkesztőségébe.

— A tagosítás. Kolozsvár s. ab. kir. város általános tagosítási ügyében az osztályozást és becslést teljesítő szakértők az osztályok, a mintaterek és arányszámok felállítására vonatkozó szakvéleményüket és megállapodásukat 1905. évi július hó 9-én, vasárnap d. e. 11 órakor fogják Kolozsvár szab. kir. város székházának közgyűlési termében az eljáró bíró előtt jegyzőkönyvre adni. A birtokosoknak érdekében áll, hogy ekkor megjelenjenek.

— Az E. K. E. kirándulása. Az E. K. E. aldujai kirándulása iránt az anyaállamban napról-napra fokozódó érdeklődés nyilvánul. Pakson az ottani osztály tagjai, továbbá a dunapataji küldöttsége várják a kirándulókat. Baján a városi tanács, Zomborban dr. Pataj Sándor ügyvéd és lapszerkesztő, Szabadkán dr. Békeffy Gyula ügyvéd vállalták el a kalauzálást. Zimonyban a magyarság Dely Elemér a cs. és kir. belgrádi consulátusnál lévő atache vezetése alatt fogadja a társaságot. Szerbia fővárosában Mandel Ignác, a »Budapesti Hírlap« tudósítója fogja végezni a kalauzálást. A fogadáson részt vesznek Kovács Ferenc pénzügyi tanácsos és Nyitray Aurél főellenőr. Aninán dr. Iberer János és két vasgyári mérnök vállalták magukra a kalauzálást. Minden jel arra mutat, hogy a kirándulás igen szépen fog sikerülni. A kirándulásra pénteken d. u. 6 óráig még mindig lehet jelentkezni, az E. K. E. irodájában (Mátyás-ház.)

— A miniszter köszönete. A válás- és közokt. miniszter Ferenczy Zoltán dr.-nak, a budapesti egyetemi könyvtár igazgatójának, a kolozsvári áll. tanítónékpőző növendékei javára tett 250 kor. alapítványáért köszönetét nyilvánította.

— Művészestély Kolozson. Az aradi szintársulat néhány tagja, Münstermann Irén kisasszony közreműködésével két művészestélyt rendez a kolozsi sósfürdőn jótékony célra. Az érdekes műsor művészestélyeket, melyek elé a fürdővendégek élénk érdeklődéssel tekintenek, e hónap 9-én (szombat)

NAGY JENŐ

szájpadlás nélküli műfogspeciálista

fogműterme

Kolozsvári, Wesselényi Miklós-utca 6.

(Dr. Goth-ház.)

fogműterem

Elvállalom a fogászat körébe tartozó összes teendőket. Munkáimért felelősséget vállalok úgy jutányosság, valamint tartósság tekintetében. — Egész nap a n. é. közönség rendelkezésére állok.

Tisztelettel NAGY JENŐ.
szájpadlás nélküli műfogspeciálista.

s 10-én (vasárnap) tartják meg a fűrdővendéglő nagytermében.

— **Ártatlanul halálra ítélve.** Még ebben a fölfordulásban is, a melynek képét most az orosz birodalom nyújtja, óriási feltűnést kelt az az ítélet, a melylyel a duna-burgi bíróság egy teljesen ártatlan embert kötéláltali halálra ítéltek. Emelkezében lehet még mindenki-nek Bulgyn rendőrminiszter segédje ellen elkövetett merénylet. A bomba darabokra tépte a szerencsétlent. Három embert tartóztatott le, a kik közül Mankovszky Jánost kötéláltali halálra ítéltek. Steinman Istvánt szabadon bocsátották, míg Pavolstein ügyében — a ki nagyon súlyosan megbetegedett — elhalasztották a tárgyalást. Az ítélet kimondása után a védők Karabajavo tábornokhoz, a bíróság elnökéhez ezt a levelet írták: Kegyelmes ur! Mankovszky Jánosnak halálra ítéltetése rettenetes igazságtalanság. Kétségbe nem vonható bizonyítékaink vannak arra nézve, hogy a felelősségre vont személyek egyáltalában részt nem vettek a merényletben. Kegyelmes ur! gondolja meg, hogy egy teljesen ártatlan embert ki fognak végezni — az olyan büntetett lenne, a mely többé nem reparable. Ez a borzasztó kép állandóan szemünk előtt lebeg és nem hagy nyugtot. Becsületünkre és mindenre, ami szent elórtünk: esküszünk, hogy Mankovszky János ártatlan. Erkölcsi kötelességünk ezt önnek tudomására hoznunk.

x Zehe a sétatéren. Ma a sétatér kioszkban a 62-ik gyalogezred zenekara játszik. Holnap monstre amerikai tűzijáték lesz.

x Erdélyi kávé forrása a Fiumei kávébehozatali Társaság fióktelepénél, Matyas király-tér 12. (Bittó Rezső mellett) a legkiválóbb fajú kávék mesés olcsó árban szerezhetők be: Vidékre 5 kgos megrendeléseket bérmentve és vámmentesen foganatosítunk, **Telefon!**

Hova menjünk

Orfeum előadás után??
a Jókai kávéházba Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szorakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk a Jókai kávéházba! Szíves pártfogást kér Heimann Sándor tulajdonos.

SZINHÁZ — MŰVESZET.

Heti műsor:

Péntek: A kis kofa.

Szombat: A szerb királygyilkosság (1-ször.)

* **Az ördög pilulái** — félhelyárakkal. A mostaniban felújított nagy látványosság holnap, pénteken félhelyárakkal kerül színre.

* **A szerb királygyilkosság.** Élénk érdeklődés nyilvánul a közönség körében a színház szombati bemutatató előadása iránt. Obrenovics Sándor és Masin Draga szomorú

históriája, melyet történelmi hűséggel tárgyal a darab, még mindig izgalomban tartja a kedélyeket. Különösen az utolsó felvonás számíthat nagy hatásra, mely annak a véres éjszakának a dramatizálása, a mikor a lázadó szerb tisztek az alvó királyi pártra törtek s felkoncolták őket. A »szerb királygyilkosság« gondos szereposztásban kerül színre: Obrenovics Sándor—Bihari Ákos, Masin Draga—Tóvölgyi Margit, Nathaliát—Laczkó Aranka, Zarkat—Árpási Kata, Blazsnevácznét—Váradiné, Nikodem—Czakó, Nikolat—Hetényi, Rudigert—László Gyula, Nikolajt—Makra, Blazsneváczt—Sebestyén, Nikolicsot—Szentgyörgyi, Petrovicsot—Mészáros, Markovicsot—Dezséri. Masint—Vécei játsszák.

TÁVIRATOK.

Minisztertanács.

Budapest, jul. 6. (Saj. tud.)

Ma minisztertanács volt, a melyen tárgyalás alá került a vármegyék ellenállásával szemben „szükségesnek mutatkozó“ intézkedések. A minisztertanácsról kiadott hivatalos jelentés mélységesen elhallgatja, hogy minő intézkedéseket határozott el a minisztertanács.

Fejérváry — Ischlben.

Budapest, jul. 6. (Saj. tud.)

Fejérváry Géza báró a napokban Ischlbe utazik, hogy a királynak jelentést tegyen a helyzetről.

Toepke temetése.

Budapest, július 6. (Saját tud.)

Toepke Alfréd, az Osztrák-Magyarbank alkormányzóját ma temették el nagy részvét mellett. A temetésen a fővárosból számos előkelőség és küldöttség vett részt.

Bródy Sándor.

Budapest, július 6. (Saját tud.)

A nagybeteg regényíró, Bródy Sándor még mindig nincsen túl a halálos veszedelmen. Bécsi telefonjelentések szerint az életunt poéta az elmúlt éjszakát nagyon nehezen töltötte s többször elvesztette az eszméletét. Az érdeklődés a beteg állapota iránt óriási. Naponta sok száz távirat érkezik az ország minden részéből a kórház igazgatóságához, melyekben a beteg állapotáról tudakozódnak. Délben érkezett telefonjelentés szerint a beteg állapotában nem állott be változás. Este a nagybeteg állapotában aggasztó fordulat állott be. Folytonos láz gyötri és vért hány. Éjjel érkezett jelenté-

sek szerint **Bródy állapota egyre rosszabodik, annyira, hogy az orvosok katasztrófától tartanak.**

Delschatta lemondása.

Budapest, július 6. (Saját tud.)

Delschatta rechrathi képviselő a mai ülésen bejelentette lemondását az indítványa folytán kiküldött bizottság elnökségéről. — Lemondását azzal indokolta, hogy a németek merev magatartása meddővé teszi a bizottság működését.

Orosz kegyetlenkedések.

Budapest, július 6. (Saj. tud.)

Odesszában tegnap a hadi törvényszék ítélete alapján százhatvan diákot főbelőtték. Az elkeseredettség a nép között óriási. Újabb zavargások minden pillanatban várhatók.

A cári palota veszélyben.

Budapest, jul. 6. (Saj. tud.)

Krieger hajóhada új legénységet kapott, mert az előbbiek fellázadtak és megtagadtak minden engedelmességet. Krieger után van most a Potemkin üldözésére. A cári udvarban nagy rémületet keltett az a hír, hogy a Potemkin Livadia közelében Yeltán cirkál. A közelben van ugyanis a cári palota és méltán tartanak attól, hogy a felkelők a palotát bombáznák.

REGÉNY.

A végrendelet.

Irta: *Jeszov Nyikolaj.*

Mind az alkalmatlan legyeket, el akarta kergetni őket pilláiról és újra nézett s keserűen csóválva fejét, suttopta:

— Gyermekeim, kedves kis galambjaim . . .

Mikor a Szolovjevnek szóló levéllel elkészült, még egy rossz gondolat zavarta meg Makszimovics Sztepan reményeit. Egyszerre a fejébe vette, hogy azok a szülők, a kiknek maguknak is vannak gyermekeik, soha sem fogják szeretni az idegeneket: s feltétlenül a magukáinak adják a legjobb falatot, a legjobb szót. Ez egészen természetesnek látszott előtte, de azért felfedezése mégis gyötörte. Ezenkívül egyszer az is eszébe jutott, hogy cimborája három és fél év alatt nagyon megváltozhatott, büszkévé lehetett és a felesége Kon-

tantinovna Jeleny is az Isten tudja mivé lett. . . . És elvégre is, bármily jók legyenek is az idegenek, vajjon becézgethetik-e ugy a kis gyerekeket, mint az apjuk, vagy az anyjuk? Képesek-e arra, hogy egész éjjeleken át ne aludjanak, kitalálják a kicsinyek gondolatát, figyeljenek a léleketükre, csendes dánával altatgassák, cirógassák mint az apa és az anya, tanítsák, oktasák, neveljék, ápolják? Nem, erre nem képesek!

Makszimovics Sztepan komoran nézte a levelet, majd hosszú és nehéz küzdelem után leragasztotta a borítékot és ráírta a címet.

— Legyen, a minek lennie kell . . . Gyermekeim, kedves kis galambjaim . . . Isten óvjon benneteket! Drága kincseim! Mi lesz veletek?

Végre Makszimovics Sztepan levetkezett és lefeküdt az ágyára. El is aludt volna, de a sötét gondolatok még sokáig gyötörték ezt az elcsigázott, beteg embert és a legkomorabb képeket rajzolgatták elé a jövőből.

Mikor Makszimovics Sztepan lezárta fáradt és könnyektől duzzadt szemét, az ablakon már bekandikált a fehér téli reggel — napsugár nélkül szürke és unalmas tömeggé összetorlódott felhőkkel. Makszimovics Sztepan aludt, de ajkai akadozva suttogták:

— Gyermekeim, kedveseim, kis galambjaim . . .

(Vége.)

Kiadja:

A „Kolozsvári Friss Ujság“ hirlapkiadó vállalat.

NYILTÉR.

Kirándulás Kolozsra.

Legkellemesebb üdülőhely, legnagyobb kényelemmel berendezve.

Természetes kitünő gyógyhatású sós tükör-, gőz-, kád-, báron- és zuhany-fürdő áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

A vendéglőt **Pferschy G.** vezeti.

Vonatközlekedés. Indulás Kolozsra:

Reggel 8:30, délben 1:15, délután 5:30, este 8:50, 10:51.

Vissza Kolozsvárra. Indulás:

Reggel 3:45, 6:17, délelőtt 11:51, délután 4:52, este 7:37.

Minden gyorsvonat feltételesen megáll. — Minden vonatnál 30—40 kocsi áll rendelkezésre a karai állomáson.

Tisztelettel:

A fürdőigazgatóság.

BEFŐZÉSI

Szenzáció!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a legjobb minőségű befőzéshez szükséges cikkek legolcsóbb árban beszerezhetők. Cukor süvege és kímérve, Lantorna-papír, Zsineg különféle nagyságban, Salicin, Dugók

Pecsetviasz 1/2 kilós táblába Szurok fekete és sárga Valamint friss töltésű bel- és külső ásványvizek, karlsbadi vizek raktáron. A megrendelések a legpontosabban és leggyorsabban lesznek házhoz szállítva. Becses megrendelést kérve — vagyok

Körösi Ákos

fűszer-, csemege-, bor-, ásványviz-, mag- és festék-kereskedése Kolozsvár, Deák F.—Tivoli-utca sark. Telefon 432. szám.

Olcso és gyakorlott fodrásznő ajánlkozik

házakhoz. Lakik: Kötő-u. 1 szám alatt.

Szakképzett az asztalos munkákban. Finom, izléses és tiszta munka.

SZECESSIO

es modern stíli háló, ebédlő és nappali szoba butorokat kívánatra külön egyes butor darabokat is a legjutányosabb árban készit oo oo

Welther Károly

műasztalo, Széchenyi-tér 7. Köntzei ház. Készit épületmunkát, bolt-berendezést, kirakatot, portált, iskola és templom-berendezést is a legegyszerűbből a legdíszesebbig.

Ájavítókat a legpontosabban eszközöl. Alkalmi és ajándék pipere-tárgyakat kébárkinek terve és rajza szerint.

„Arany-Sas”

szálloda, kávéház és étterem

Ferencz József-ut 12 szám. Telefon 462.

Mérsékelt árak mellett kényelmes és tiszta szobák, valódi és házilag kezelt Kisküküllőmegye füfeteleki körjegyző ur saját termésű valódi, tiszta jó zamatos borainak kizárólagos elárusító helye. Naponta friss kőbányai sörök és izléses hideg és meleg ételek, valamint italok kaphatók. — Igen alkalmas társas összejövetelek és elfogad megbízásokat lakodalmak és estélyekre jutányos árban.

Kocsival beszálló vendégek lovainak jó tiszta istálló és kocsiszin áll rendelkezésére. Azonfelül van szerencsém a n. é. kuglizó közönséget, hogy tekepályamat egész ujonnan gázvilágítással berendezve bocsájtom magánosok és társulatok rendelkezésére. — B. pártfogást kér a tulajdonos.

Allandóan jóhírnevű zenekar játszik.

Eladó ház.

Az Eperjes-utcában a 9-ik számú ház, mely áll 3 utcai szoba, téli, nyári konyha, egyéb mellékhelyiségekből, kerttel, eladó. Értekezni ugyanott.

Tessék ügyelni a címre!

Herscheles bőröndkészítő

Wesselényi Miklós-utca 24. sz. (főposta mellett).

Nagy készlet, raktáron saját készítményű legjobb minőségű és legolcsóbb árú bőröndökből. Rendelések a legjutányosabban és legpontosabban eszközöltetnek.

Naponta friss kefir tej

kapható

Burger Frigyes drügeriájás ban — Kolozsvárt Mátyákirály-tér.

Rónai - Mulató

(Biazini szálloda)

Ma és a következő napokon

Nagy Varieté Előadás!

Szenzációs külföldi attrakciók.

Vendégjátéka csak néhány napig.

Morgán-család világhírű akrobaták, közte

Sauer Margit, Fehim török pasa neje.

Bork A. angol karikatúra táncos.

Hall és Williams

néger tánc- és boxer-kettős.

Miss Theusia tornásznő.

La belle Athénes Merenitta

koncert énekesnő. spanyol szépség.

Sárkány-család

bohózat.

Az igazgatóság nem kimélt sem költséget, sem fáradságot, amikor Sauer Margitot a török pasa nejét (a Morgán családdal) szerződtette, csak hogy a t. közönségnek nagy műélvezetet szerezhessen. A műsor oly szolid, hogy bármely hölgy és gyermek pirulás nélkül végig hallgathatja.

Kezdete 8 órakor. Pontos kiszolgálás.

Bolépő-díj 1 korona.

Fentartott hely 2 k. Szigorú családi műsor.

Szíves támogatásért esedeznek

Gerő József, Rónai János, művezető, tulajdonos.

Azonnal kiadó a Mátyás k. tér legforgalmasabb helyén,

irodának

kiválóan alkalmas 2 nagy utcai szoba, előszobával esetleg három szoba. Hol? Mondja a kiadóhivatal!

Üzlet teljes felhagyása.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 25 év óta fennálló női divat-szövet, vászon és kézmű áru üzletemet felosztatom, mely célból az iparhatóságtól

végeladásra

engedélyt kaptam. Addig is, míg ezen hatósági engedély jogerőre emelkedik, tudatom a t. közönséggel, hogy üzlettemmel visszavonhatatlanul felhagyok s felhívom szives figyelmét a kirakat és üzletemben levő kiárazásokra.

Az összes árukészlet, berendezés és felszerelés eladó. Tisztelettel CSÁSZÁR DÁVID.

Telefon 511.

Telefon 511.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a

kőbányai Polgári sörfőzde

részvénytársaság

— mely a világhírű Szent István sört is gyártja —

vezérképviselőt átvettem.

A többi sörök között gyártja a dupla maláta sört, mely álmatlanság, idegesség, emésztési zavarok és étvágytalanság ellen, ajánlandó továbbá vérszegénység és lábbadozó betegeknek, valamint a gyengeség különböző nemei ellen, végre igen fontos szoptató nőknek. Ezen sört ajánlják dr. Angyán, dr. Elicher, dr. Herstel, dr. Kétli, dr. Korányi, dr. Laufenauer és dr. Liebmann budapesti egyetemi tanár urak.

Ötvös Dánielné

bornagykereskedő, a „Müncheni Pschorr breu”, az I. Pilseni részvény sörfőzde és a kőbányai Polgári sörfőzde r. t. vezérképviselője.



ECKERT'S EDELRAUTE DIÄTIKUS

NATUR-LIKÖR

havasi növényekből desztillálva, jóízű gyomnrrerősítő. Vadászaton, kiránduláson vízzel vegyítve, kiválóan enyhítő.

Nagyon ajánlatos háziszser.

Császári és királyi udvari szállító

Albert Eckert, Graz, Steiermark.

FERDINÁND-NYOMDA KOLOZSVÁRT, TIVOLI-U. 3. szám.

Elvállal mindennemű könyvnyomdai munkákat u. m.

Értesítőket, Folyóiratokat, Hirdetményeket Körleveleket.

Telefon 261.



Telefon 261.